
Patrimonium Banaticum, V, 2006 

RAPORT DE CERCETARE 
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FLORIN DRAŞOVEAN, MIRCEA MARE, 
PETRU ROGOZEA, FLORENTINA MARŢIŞ 

În perioada 22 februarie-9 martie 2006, în baza contractului nr. 1602 din 
26.01.2006 încheiat cu Regia Autonomă de Apă-Canal "Aquatim" şi cu aprobarea 
Ministerului Culturii şi Cultelor nr. 705/06.02.2006, s-au desfăşurat cercetările 
arheologice preventive din Piaţa 700 din centrul istoric al Timişoarei (pl. I şi fig. 
1). 

Săpăturile au început de la cota -2,5 m., nivel atins de excavaţiile edilitare 
efectuate mecanic şi manual de S.C. Comfort S.A. Timişoara şi au avut ca 
obiectiv cercetarea vestigiilor arheologice aflate sub această cotă, până la stratul 
steril din punct de vedere arheologic, precum şi a tunelului de canalizare austriac. 
Suprafaţa cercetată este situată în sistem Stereografic 1970 între coordonatele 
punctelor 1 (X 100002,956; Y 10007,557), 4 (X 99999,042; Y 100010,682), 7 ( X 
99996,362; Y 100009, 35), 14 (X 100000,485; Y 100004,469) -marcate în pl. I. 

Scurt istoric. 
Prima atestarea documentară a Timişoarei datează din 1269. În anul 1307 

regele Ungariei, Carol Robert de Anjou, începe construcţia castelului, astăzi 
castelul Huniade şi a cetăţii Timişoarei, aceasta din urmă având mai multe etape de 
construcţie. În anul 1212, întru-un document emis de cancelaria regelui Ungariei 
Andrei al-II-lea, Timişoara este numită castrum regium având un rol important 
în apărarea zonei sud-estice a regatului. 

După cucerirea Banatului de către Imperiul Habsburgic în anul 1716, cetatea 
Timişoarei intră intr-un proces de reconstrucţie determinat de necesităţile 
militare ale epocii. Astfel, sunt construite fortificaţiile de tip Vauban (pl. I) care, 
parţial, respectă traiectul zidurilor medievale. Din punct de vedere al situării în 
teren a punctului cercetat în actuala Piaţă Timişoara 700, acesta se află în partea de 
vest a cetăţii, în imediata apropiere a zidurilor de incintă şi a mănăstirii ordinului 
călugăresc al Mizericordienilor (pl. I şi fig. 1). 

Stratigrafia. 
Din studiul profilelor de nord şi sud (pl. II şi fig. 2) s-a putut preciza următoarea 

dispunere stratigrafică: 
-0-0,70 m., straturi succesive de suprafeţe asfaltice şi amenajările aferente 
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acestora, materializate prin depuneri bine tasate de pietriş şi nisip. Acestea se 
datează din anii 90 a secolului XX. Pe profilul nordic se pot vedea şi diferite tuburi 
de ciment din canalizarea modernă a oraşului. 

-0,70-1,00 m., strat gălbui foarte bulversat şi heterogen, cu fragmente de 
cărămizi în compoziţie, ce pare a fi o amenajare de la începutul secolului XX. Pe 
profilul de sud se poate observa că atât acest strat, cât şi următorul, este tăiat de o 
groapă care are mai multe lentile de lut galben amestecat cu bucăţi de cărămidă. 

- 1,00- 1,8 m., strat brun-închis cu lentile de lut gălbui, niveluri de călcare sau 
construcţie, marcate de cărămizi întregi s-au fragmentare şi de cărbune. Acesta 
este stratul corespunzător perioadei de construcţie a canalului. 

- 1,80-2,4 m., strat lutos, culoare Munsell 2,5 3/1, pigmentat cu bucăţi de 
carbune de lemn şi fragmente de cărămizi. Profilul de nord indică faptul că baza 
acestuia este la cota de -2,8 m., iar stratul este divizat de un nivel de cărbune situat 
la -2,38 m. 

-2,4-2,75 m., strat lutos, culoare Munsell 2,5 YS/4, steril din punct de vedere 
arheologic. 

Complexele arheologice. 
Canalul de deversare. A fost secţionat de lucrările de excavaţii ce urmăreau 

traseul vechii conducte de apă potabilă, în vederea executării unui cămin de 
racord la noua conductă, fiind distrus în proporţie de 75% din duetul său aflat 
în perimetrul gropii (fig. 3). La demararea cercetărilor preventive, canalul era 
colmatat pe aproape 30% din amplitudinea sa, iar excavaţiile moderne nu au 
distrus nivelurile de colmatare, acestea putând fi cercetate în detaliu. 

Profilul stratigrafic al depunerilor din canal, groase de 0,48 m., compuse din 
straturi subţiri de sedimente, arată în mod indubitabil faptul că "tunelul" a fost 
un canal de deversare şi nu un tunel de acces şi refugiu, aşa cum se vehiculează în 
legendele locale. De asemenea materialele descoperite în aceste sedimente sunt 
heterogene, ceramică, sticlărie, oase, resturi de ustensile şi indică un canal de 
deversare şi nu un tunel. 

Canalul a fost construit, după toate datele, la începutul secolului al XIX-lea 
şi a funcţionat până la construirea noului sistem de canalizare de la începutul 
secolului XX. De fapt, toate materialele descoperite în canal se încadrează în acest 
interval temporal. Ca metodă de construcţie, meşterii au săpat, pe traiectul dorit, 
un şanţ de dimensiunile exterioare ale pereţilor, după care au zidit cu cărămidă 
legată cu mortar de var podeaua canalului şi pereţii laterali (fig. 4). În final, pe 
un eşafodaj de scândură, în aceeaşi tehnică, a fost clădită bolta. Dimensiunile 
canalului sunt, la exterior, 2,0 m., la interior, 0,65 m. şi avea o înalţime la cheia de 
boltă de 1,6. m. 

Pe peretele de nord al canalului a fost descoperită o gâtuitură lată de 0,8 m., 
construită din mortar (fig. 5), care avea menirea de a reduce viteza de curgere 
a apei şi, implicit, de a determina sedimentarea diferitelor gunoaie aflate în apa 
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reziduală. De fapt majoritatea obiectelor găsite în sedimentele canalului provin 
din această zonă. Deşi în această porţiune bolta şi o parte a pereţilor au fost 
distruse de lucrările edilitare, acest sistem presupune existenţa aici a unei guri de 
vizitare pentru curăţarea canalului. 

Mormântul medieval. Sub ţeava magistrală de apă, la îndepărtarea pământului 
rămas în urma excavaţiilor edilitare, a fost descoperit un schelet căruia, în 
deceniul trecut, la montarea ţevii, i s-a distrus craniul şi deranjat oasele toracice 
(fig. 6). Acesta a fost găsit la adâncimea de 2,6 m. Scheletul era întins pe spate, 
orientat est-vest, capul spre vest şi faţa la răsărit. Nu au fost descoperite elemente 
de inventar funerar. Fundul gropii mormântului tăia stratul steril iar umplutura 
acesteia nu a putut fi diferenţiată de solul celui mai profund nivel antropic. În 
imediata vecinăt2.te a oaselor au fost descoperite materiale ceramice care pot fi 
datate în secolul XV-XVI. Groapa era suprapusă de o altă groapă (pl. II) pe fundul 
căreia au fost descoperite materiale din secolul al XVIII-lea, foarte probabil din 
etapa de construire a fortificaţiilor de tip Vauban. 

După toate aceste date, coroborate cu alte informaţii obţinute din alte lucrări 
de supraveghere arheologică din zona Spitatului de Oncologie de pe strada Sf. 
Ioan (fostă 1 Mai), mormântul se poate data în Evul Mediu târziu, înainte de 
cucerirea Banatului de către Imperiul Habsburgic. El face parte dintr-o necropolă 
mai întinsă care a fost documentată în acea parte a oraşului, delimitată de colţul 
de sud-vest al spitalului, colţul de sud-est al Spitatului de Oftalmologie (fosta 
mănăstire a Ordinului Mizericordienilor) . Mai precis, în acea zonă au putut fi 
distinse două niveluri de înmormântări: primul, aflat la cea. - 1,2 m. şi, un al doilea, 
situat la -2,2-2,5 m. Mormântul descoperit în cadrul cercetărilor preventive din 
Piaţa 700, care se încadrează, pe baza datelor stratigrafice, în epoca medievală şi, 
prin extrapolarea nivelurilor la care se află depuse celelalte scheletele, le datează 
şi pe acestea în aceeaşi perioadă istorică. 

Materialele preistorice. 
În stratul antropic situat la baza depunerilor din acest punct, în asociere cu 

materialele ceramice medievale au fost descoperite şi două fragmente ceramice 
care, prin tehnologia de ardere şi compoziţia pastei, pot fi atribuite, fără alte 
specificaţiuni, epocii preistorice. 
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Fig. l 

Fig. 2 
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Fig.3 

Fig.4 
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Fig.S 

Fig.6 
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